
ЦУ ДЗІК І ЦУ ДЫ
Пра чы та ла ня даў на кні гу Свэ на Нурд-

квіс та «Пэт сан су муе». Яна пра тое, як зна-
ход лі вы кот Фін дус спра ба ваў раз ве ся ліць 
лю бі ма га гас па да ра. І ўспом ні ла сва іх двух 
ву са тых ра та валь ні каў.

У дзя цін стве баць кі ча мусь ці за ба ра ня лі 
мне за во дзіць хатніх жы вёл. Але, ня гле-
дзя чы на за ба ро ны, я ўсё ад но пры нес ла 
да до му ма лень кае ка ця ня. Ка лі ма ма з та-
там па чу лі, што су сед ха цеў за ка паць гэ ты 
шэ рань кі клу бо чак, да зво лі лі яго па кі нуць. 
Праз год я з крас ну хай тра пі ла ў баль ні цу. 
Ні ко лі не за бу ду ся, як ма ма па тэ ле фа на ва-
ла мне ран кам і ска за ла праз слё зы ра дас-
ці: «Твая Мур за вы ра та ва ла нам жыц цё».

Узім ку, пе рад тым як клас ці ся спаць, мы 
за чы ня лі кош ку на кух ні. У тую зла шчас ную 
ноч яна так гуч на і доў га мяў ка ла, што баць-
кі пра чну лі ся, вы бег лі ў ка ча гар ку, а там — 
агонь. Ён, на шчас це, яшчэ не па спеў раз га-
рэц ца, та му ўда ло ся па пя рэ дзіць бя ду.

Пас ля та го як Мур зы не ста ла, я яшчэ 
доў га не на важ ва ла ся за вес ці но ва га сяб-
ра. Але ча ты ры га ды та му лёс па да рыў мне 
Цу дзі ка. Ру дое ка ця ня хтось ці ха цеў ута-
піць у Свіс ла чы. Гэ тым ра зам ма лень кі ка-
мя чок вы ра та ваў ад смер ці зна ё мы. Ко ці ку 
зу сім не бы ло дзе жыць, і я за бра ла яго да 
ся бе. Але га рад ская ква тэ ра ака за ла ся не 
са мым доб рым мес цам для Цу дзі ка. У ча-
ты рох сце нах яму не бы ло ку ды дзя ваць 
сваю энер гію. Ме на ві та з-за гэ та га ча сам 
па во дзіў ся бе да во лі агрэ сіў на: мог па дра-
паць ма іх гас цей, пе ра грыз усе пад за рад кі 
і на вуш ні кі.

У кан цы вяс ны мы з му жам ад вез лі 
Цу дзі ка ў вёс ку. Баць кі па га дзі лі ся пры-
гле дзець ка та пад час на ша га ад па чын ку. 
Ка лі вяр ну лі ся, не па зна лі ні Цу дзі ка, ні 
баць коў. Та та — не ама тар га ва рыць па 
тэ ле фо не — рас каз ваў мне пра пры го ды 
ко ці ка як мі ні мум хві лін 15. «Ён з ма май 
хо дзіць у по ле. Ча кае, па куль яна па до іць 
ка ро ву. А пас ля вяр та ец ца ра зам з ёй на-
зад. А ба чы ла б ты, як смеш на Цуд но сіц ца 
па два ры за ве раб' я мі! А ка лі хо ча зай сці ў 
ха ту, ста но віц ца на зад нія ла пы і гру кае ў 
дзве ры. Ён ужо зу сім не агрэ сіў ны. Ска ча 
на ка ле ні ды ла шчыц ца, про сіць, каб па-
гла дзі лі. А ўчо ра зран ку ўпер шы ню прый-
шоў да нас у ло жак, пры мас ціў ся ка ля ног 
ды вар ка таў. Ве да еш, па-мой му, яму тут 
лепш». І зноў ко цік, гэ тым ра зам Цу дзік, 
здзейс ніў цуд. Баць кі па ве ся ле лі. Ка лі ра-
ней на пы тан не «як спра вы?», чу ла ў ад каз 
«усё па-ста ро му», то ця пер кож ны дзень у 
іх ней кія пры го ды.

Як ба чы це, да бро заў сё ды вяр та ец ца. 
І ра на ці поз на гэ та ра зу ме юць усе.

Адзі но кая жан чы на кож ную ра ні цу пяк-
ла дзве алад кі. Ад ну для ся бе, дру гую для 
вы пад ко ва га мі на ка. Апош нюю заў сё ды 
кла ла на пад акон нік і пры гэ тым ма лі ла ся 
за свай го сы на, які пай шоў шу каць леп шую 
до лю. На пра ця гу мно гіх ме ся цаў ма ці ні чо-
га не ве да ла пра яго. Кож ны дзень алад ку 
з пад акон ні ка за бі раў адзін і той жа гар бун. 
Але за мест слоў па дзя кі, ён толь кі мар мы-
таў: «Зло, якое вы ро бі це, за ста ец ца з ва-
мі, а да бро вяр та ец ца вам!» Не атрым лі ва-
ю чы ча ка ных слоў па дзя кі, жан чы на ад чу-
ва ла ся бе яшчэ больш ня шчас най. Ад ной-
чы яна вы ра шы ла па зба віц ца ад ня ўдзяч-
на га гар бу на. І да да ла атру ту ў яго алад ку. 
Ужо са бра ла ся па клас ці яе на пад акон нік, 
але ў га ла ве пра не сла ся дум ка: «Што ж я 
раб лю?» Жан чы на дры гот кі мі ру ка мі кі ну ла 
атрут ную алад ку ў агонь. Ху цень ка пры га-
та ва ла ін шую і па кла ла яе на пад акон нік. 
Гар бун, як звы чай на, узяў алад ку, пра мар-
мы таў шы ня змен нае: «Зло, якое вы ро бі це, 
за ста ец ца з ва мі, а да бро вяр та ец ца вам!» 
і пра цяг нуў свой шлях. У той жа ве чар нех-
та па гру каў у дзве ры. На па ро зе жан чы на 
ўба чы ла свай го сы на — ху до га, зня сі ле-
на га, у лах ма нах. «Ма ма, гэ та прос та цуд, 
што я тут! Я быў ад до ма ўся го толь кі на 
ад лег лас ці ад ной мі лі, ка лі ледзь не стра ціў 
пры том насць ад го ла ду. І, на пэў на, па мёр 
бы, але ме на ві та та ды ней кі ста ры гар бун 
ад даў мне сваю алад ку. Ска заў: «Гэ та мая 
адзі ная ежа на цэ лы дзень, але ба чу, што 
ты ма еш у ёй боль шую па трэ бу, чым я». 
Жан чы на збя ле ла і пры ту лі ла ся да дзвя-
рэй, каб не ўпа сці. Ця пер яна зра зу ме ла, 
што меў на ўва зе гар бун, ка лі ка заў: «Зло, 
якое вы ро бі це, за ста ец ца з ва мі, а да бро 
вяр та ец ца вам!»
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Гіс то рыю ка хан ня свай го сяб ра рас ка заў двух ра зо вы чэм пі ён све ту па ары га мі Дзміт рый ЛЫ СЮК.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Пра 100-га до вых бліз нят Ма рыю і Паў лі ну 
28-га до вая фа то граф Ка мі ла Лі ма да ве да ла ся 
зу сім вы пад ко ва. Не доў га ду ма ю чы, яна 
пра па на ва ла ім пры няць удзел у ра ман тыч най 
фо та се сіі. Ба бу лі ах вот на па га дзі лі ся. Як па ве да міў 
тэ ле ка нал ABC, здым кі доў жы лі ся дзве га дзі ны.

З бліз ня та мі так са ма пра ца ваў сты ліст. Ён па да браў 
для Ма рыі і Паў лі ны адзен не (лёг кія спад ні цы-пач кі ру жо-
ва га і бла кіт на га ко ле ру і ад ноль ка выя май кі з ліч бай 100) 
і зра біў ня кід кі ма кі яж.

— Сёст ры зра бі лі ўсё, што мы за ду ма лі, і не скар дзі лі ся 
на стом ле насць. Яны бы лі вель мі за да во ле ныя і вы гля да лі 
шчас лі вы мі, — рас ка за ла Лі ма.

Па сло вах фа то гра фа, яна рэ гу ляр на зды мае па жы лыя 
па ры ў тым лі ку для та го, каб на тхніць ма ла дых лю дзей на 
ства рэн не моц ных сем' яў.

Да рэ чы, у кож най з бліз нят шмат сва я коў. У Паў лі ны 
шас цё ра дзя цей, 19 уну каў і 16 праў ну каў, а ў Ма рыі — пя-
цё ра дзя цей, 12 уну каў і сем праў ну каў



Ну і ну!Ну і ну!  

ФО ТА СЕ СІЯ Ў ПА ДА РУ НАК
Сёст ры-бліз ня ты з Бра зі ліі не звы чай на ад зна чы лі сваё 100-год дзе

Вам і не сні ла сяВам і не сні ла ся  

КА ХАН НЕ 
І АРЫ ГА МІ

ЯК ПА ПЯ РО ВЫЯ ФІ ГУР КІ ДА ПА МАГ ЛІ СТВА РЫЦЬ СЯМ'Ю
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